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Pacea când se va face in Austria?
Vecjend, cum în camera din 

Viena urméza acum liniştit desba- 
terile asupra proiectelor puse la or
dinea cjilei, în urma înţelegerii din
tre guvern şi partide, se impune de 
sine întrebarea, décâ acesta este un 
semn de îndreptare şi ameliorare 
a situaţiunii ?

S’ar paré că acésta întrebare 
neliniştesce şi pe Germani şi pe 
Cehi, pe cei dintâiü fiind-că se tem, 
ca nu cumva ministru-preşedinte 
Koerber se alunece pe panta con
cesiunilor faţă cu Cehii şi dela cele 
economice së trecă şi la concesiuni 
naţionale în favórea lor.

Prin foile germane vedem în 
adever, că în continuu se variază 
nedumeririle asupra eventualelor con
cesiuni şi că nu putină grijă îi iace 
lui Koerber de-a împrăştia temerile 
asigurând mereu că încă nu s’a gân
dit la nici o concesiune naţională.

Numai alaltă-erî un deputat din 
Tirolul sudic, vorbind într’o adunare 
publică despre situaţia politică, a 
afiat de bine a linişti pe ascultătorii 
sei germani, că nu e de temut o 
deraiare a guvernului, deóre-ce se 
póte da crecjëmênt promisiunilor so
lemne ale ministrului-preşedinte, că 
n’a făcut Cehilor decât concesiuni 
de natură economică.

La rândul lor Cehii sunt neli
niştiţi, vë4êndu-se în curentul mai 
conciliant, ce l’a adus cu sine sis- 
starea obstrucţiunii lor póte tocmai 
de grija, ca situaţia actuală, ce a 
creat’o acest curent së nu prejudece 
viitórelor concesiuni naţionale, ce le 
aşteptă şi pe carî vor chiar së le 
storcă dela guvern. Ei vor mai fi 
îngrijaţî şi de disposiţiunea poporu
lui lor, în mijlocul căruia se aruncă 
bănuelî grave contra atitudinei Ce
hilor tineri din partea grupului ra
dicalilor cehi.

Probabil, că pentru a preveni

atacurilor acestora şi a împrăştia ne
dumeririle eventuale din sînul po- 
poraţiunii boeme, deputatul Dr. Kra- 
marz s’a folosit de ocasiunea, ce i-a 
dat’o discusiunea asupra legei de re
crutare, spre a vorbi de situaţia par
lamentară. El cjise, că tot ce se pe
trece acuma în Cameră relativ la 
încuviinţarea recruţilor, la aceea a 
investiţiunilor şi a altor mesurî de 
natură economică, nu este încă o do
vadă pentru capacitatea de muncă 
a parlamentului. Acésta din urmă se 
va dovedi numai, când va veni la 
rend soluţiunea marei probleme a 
pactului economic cu Ungaria. In ces
tiunea acesta numai Camera póte 
dovedi déca este capabilă de muncă.

Dr. Kramarz a mai dat se se 
cunóscá, că guvernul avuse o majo
ritate, care era gata, chiar cu iertfa 
popularităţii sale sé resolve cestiu
nea pactului. Acum va vedé înse 
guvernul, ce va face şi decă va afla 
în locul acelei majorităţi alta. Tot
odată înse deputatul ,ceh afla de 
bine a da espresiune convingerii 
sale, că Austria numai aşa va puté 
încheia un pact bun cu Ungaria, 
décá mai întâiu se va încheia între 
Cehi şi Germani pacea naţională pe 
o basă drépta. „Numai dâcă vom 
face pace între noiu, clise el „vom 
fi destul de tari de-a încheia cu Un
garia un pact, care sé considere în 
mod egal şi drept interesele ambe
lor jumetăţi ale monarchiei“.

Des întrerupt de cătră deputa
ţii din clubul pan-german, Dr. Kra
marz şi-a espus părerile, décá este 
posibilă o ast-lel de pace între co
naţionalii sei şi Germani, ori nu.

„Cu d-vóstré", cjise el cătră 
Germanii estremi, „nu se póte torma
o majoritate, pentru*că în mésura, 
în care aţi devenit preponderanţi, 
sunteţi tot mai pretensivi, tot mai 
implacabili! Kramarz făcu alusiune 
şi la nisuinţele pangermane, citând 
dintr’o broşură, în care se declară

resboiu de esterminare Cehilor şi 
combătu ideia unirei Germaniei cu 
aşa numitele ţinuturi germane ale 
Austriei.

„A tunc i4 i se ,  „echilibrul euro
pean ar înceta, Germania ar deveni 
prima puterea lum ii44. „Aşa şi trebue 
se fiă!“ strigă unul din sînul estre- 
milor germani, er Kramarz replică, 
că Cehii nu vor se aibă sortea Po
lonilor din Prusia.

fita momentul caracteristic al 
încordărei celei mari dintre Slavii 
şi Germanii Boemiei.

Cvota, delegaţiunile şi alegerile 
dietale. „Bud. Hirlap“ spune, că, în cer
cările parlamentare din Budapesta a pro

dus óre-care surprindere propunerea mi

nistrului preşedinte Szell, ca într’una din 

proximele şedinţe ale oamwrei sö se alâgă 

membrii comisiunei pentru cvotă. Nimeni 
nu se aştepta la aoésta şi printre deputaţi 

s’au început îndată, combinările asupra mo

mentului, ce se ascunde în dosul propunerii. 

Tuturor li-se părea neîndoios, că propune

rea a trebuit sé fiă premórsá de uu schimb 

de note între Szell şi Koerber şi că acesta 
a pus în vedere ministrului-preşedinte ou- 

gar, că nici în „ReichsratliK nu va întîm- 

pina greutăţi alegerea membrilor în oo- 
misiunea austriacă pentru ovotă.

In legătură ou acésta se ivesce între
barea: ce va fi ou delegaţiunile şi cu alege- 

rile? Propunerea ministrului nu dă nioî un 

indiciu pentru olarificarea acestor cestiunî, 
dér totuşi unii cred, că nepublicându-se 

rescriptele prea înalte prin oari se conv0că 
delegaţiunile, Întrunirea acestora se va 

amâna pănă la tomnâ.
De aici ar urma, natural, ca nouele ale

geri dietale sé se facă în launie a. c. Fire- 

soe tote acestea jsunt numai simple com- 
binaţiunl. Se aştâptă ínsé, ca în curând sé 

se clarifice lucrurile.

Guvernul şi autonomia catolică.
Am semnalat eri, că membrii 

comisiunei de 12 a congresului pen

tru autonomia catolică au comunicat 
espunerile guvernului, carî conţin 
punctul séu de vedere în cestiunea 
autonomiei. Espunerile acestea con- 
stitue un réspuns la elaboratul co
misiunei de 27 a congresului. Ele au 
fost comunicate membrilor din co- 
misiunea de 3 (conte Iuliu Szapary, 
conte Albert Apponyi şi canonicul 
din Strigoniu Rajner), care a fost 
însărcinată sé între în contact cu 
corpul episcopesc şi cu guvernul.

Declaraţiunile guvernului se re
fer la trei puncte principale: averile 
bisericescî (fonduri şi fundaţiunî), 
şcolele şi umplerea scaunelor episco- 
pescî vacante, séu conferirea beneficii- 
lor.

Credem, ca va fi de cel mai 
mare interes sé cunóscem măcar în 
parte ideile şi principiile, pe carî se 
basézá réspunsul guvernului cu pri
vire la celea trei cestiunî cardinale.

Mai înainte de tóté guvernul, 
respective ministrul de culte Wlas- 
sics accentueză, că autonomia va 
trebui înfiinţată pe lângă menţinerea 
dreptului inviolabil de patronat şi de 
supra-inspecţiune, — ergo crede ne
cesar a enunţa» că déca patronatul 
ia cunoscinţă despre aceea, că au
tonomia a depăşit limitele cercului 
séu de influenţă, ministru de culte 
pune afară din vigóre disposiţia şi ho- 
târîrea necompetentă. In scopul acesta 
reclamă, ca tote procesele verbale 
ale adunării regnicolare catolice se-i 
fi trimise după 80 de (Jile dela în
cheierea lor.

La determinarea cercului de in
fluenţă a autonomiei, ministrul ia de 
basă articulii de lege I I I :  1848 şi 
X X X : 1883, ast-fel, ca pe lângă 
stricta observare a acestor- legi, au
tonomia sé eserciteze influenţă cores- 
puncţetdre, care fără de vătămarea or
ganismului hierarhic al bisericei, s’o 
facă în stare de-a lucra cu succes, 
în armoniă cu legile ţerei.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Curier parisian.
IV.

Din pragul unui veac.

(Urmare.)

Anghel a publicat în „Pagini literareK

o mulţime de poesi6re traduse din litera

turile poporale spaniole, italiene, grecesc! 

şi ungurescl şi prin forma admirabilă, pe 
oare le-a dat’o, a făcut din ele un tesaur al 

literaturei n6stre. Nu pot să nu reproduc 
câte-va din aceste poesiore de patru ver

suri, traduse t6te din spaniolesce:

Vorbele de-amor pe lume 

Sunt ca salba de mărgele:

Decă scapă ’ntâia b6bă,

Celelalte curg şi ele.

Déc’o întâlnesc! părinte, 

Rogu-mé Sfinţiei tale,

Spune-i, că-i de mult iertată — 

Dér sé nu-mî mai iésá ’n cale.

De-aşi pute cu flori s’o capSfc 

I-aşI trimite într’o seră 

Dragei mele flori atâtea,

Câte n’are-o primăvară.

Numai după ochi se vede,

Că începi a mă u ita ;

Şi eu ca ’n „Tatăl nostru'*: 

Facă-se în voia ta.

A murit; — eu c’o năframă 

Pe obraji am îngropat’o: 

Ţarina së nu-i atingă 

Gura care-am sărutat’o.

în  biserică când întri 

Plecă-ţl ochii tăi fierbinţi, 

C’or sări de pe altare 

Sfinţii, cât îs ei de sfinţi.

Bun e obiceiul lui, 

Obiceiul cucului:

Oul în alt cuib se-1 pui 

Se-ţî clocescă alţii pui.

Dela casa mea la tine 

Nici un pas nu-i, de-ai căta;

Vai şi cât de lung e drumul 

Dela tine la a mea !

în interviewul, de care am pomenit 

la începutul acestui „CurierK, d-1 Vlăhuţă 

a spus între altele un mare adevôr: Toţi 

scriitorii noştri tineri, dâcă de multe-orlnu 

sunt aşa profuncfl în sentiment şi în gân
dire ca Bolintineanu, Alexandrescu etc., toţi 

li sunt de neasămănat mai superiori în 

formă.

Eminescu a fost acela, care avênd un 

bun simţ artistic escesiv de desvoltat şi 

care cunoscând temeinic limba vechilor 

noştri scriitori şi a poporului nostru, a cu

răţit tote neologismele şi diminutivele, de 

cari bîjbăiau poesiile predecesorilor sëi, a 
scos cuvintele tocite şi neespresive, pentru- 

ca së le înlocuéscâ ou alte noué, frumóse, 
sonore, proprii şi precise. El a fost cel 

dintâiü poet român, oare şi-a muncit, şi-a 

migălit versurile, care a priceput, că pen- 

tru-ca së faci o strofă bună nu ai nevoiă 

numai de inspiraţia, oi şi de muncă, de 

meşteşug. El a arătat mai întâiù, că rima 

nu e făcută numai pentru-ca së „sune ver

sul dinc0dău, ci eae póte cel mai puternic

mijloc de-a da versului melodia şi prin mulţi
mea de rime noué, pe cari le-a găsit el, 

prin limba sa ourată şi prin forma irepro
şabilă, lapidară, a făcut oa sé nu mai placă 

versurile, cari nu conţin tóté aceste oon- 
diţii.

Au urmat măeştril Vlăhuţă şi Coşbuc 
şi au continuat opera lui Eminescu. Dru
mul fiind deschis, el a fost bătut de cei 

cari au venit în urma lor şi e de netăgă

duit, oă adî poesiă nostră a ajuns la o per

fecţia a formei, care înainte cu 80 de ani 
nici visa nu se putea.

Dâcă vom réscoli pe Alexandri întreg, 

nu vom găsi frumuseţi de limbă ca: „Din 

lacrimi liniştea sporesce“ din poesiă lui 

Anghel!

Nu se póte spune acelaşi lucru des

pre prosa romáuóscá. Costaohe Negruzzi, 
Bălcescu, Alecu Busso, Odobescu sunt şi 

a(jl prosatorii noştri neîntrecuţi. Stilul lor 

„bétráneso“ ne farmecă şi par’ că réspán- 

desce peste operele lor parfumul unor vremi 

patriarchal e.
Dór şi aceşti scriitori, oa şi cei cari 

au urmat după ei, sunt departe încă de a> 

fi dat frasei românesc! mlădioşia şi puter  ̂«
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Guvernul aşa-der se pune dela 
început pe basă de neîncredere când 
arata momentele, ce i-ar servi even
tual ca motiv de-a put6 nimici de- 
cisiunile congresului autonomie.

După preambulul acesta minis
tru îşi desfăşură vederile sale cu 
privire la cele trei cestiunî cardinale 
despre cari am făcut amintire mai 
sus. Şi anume:

I. Ou privire la fondurile şi fundaţiu- 

nile cultului şi acele ale bisericei/ catolice, 
oari servesc instrucţiunea şi educaţiunea şi 

cari sunt în administrarea guvernului, 4>ce: 

In proiectul majorităţii (§ 10) se spune, că 
administrarea fondurilor şi fundaţiunilor , 

amintite „este un drept al autonomiei catolice“. 

Paragraful acesta — observă ministrul — 

să opune stârei basate în lege, fiind-că admi

nistrarea fondurilor şi fundaţiunilor cestionate 

aparţine dreptului de disposiţiune al patrona- 
tului suprem (Majestatea Sa), drept pe oare, 

în basa §§-lor 4 şi 18 din articulul de 

lege III: 1848, Majestatea Sa îl eseroită 

prin miniştrii săi responsabili. Concede însă, 

ca în statutul organic să se garanteze au

tonomiei inspecţiune sâu control prin orga

nele ei. In scopul acesta budgetele funda

ţiunilor de sub admiuistrarea sa, ministrul 

le va trimite organului respectiv al auto
nomiei spre esaminare şi spre a-se face 

observări şi propuneri, şi numai după aceea 
se vor aşterne, prin ministru, Majestăţii 

Sale spre aprobare. — In privinţa bunuri

lor episnopesci, ministrul n’aro nimic con

tra, dâcă în cas de vacanţă a scauuului 

episcopeso s’ar da şi autonomiei drept de 

influenţă în oeea-ce privesoe predarea şi 

inspecţiunea administrării lor, între limi

tele de oari se bucură acll capitulele şi 
pe lângă susţinerea representării oapitu- 

leior.
Cu alte cuvinte şi mai concis spus, 

guvernul îşi susţine nealterat dreptul său 
de disposiţiune şi dă autonomiei numai con

trolul.

II. Privitor la şcâle şi peste tot 1* 

causa învăţământului, guvernul îşi susţine de 

asemenea dreptul său de conducere şi dispo
siţiune şi lasă ârăşl autonomiei numai ro

lul de inspecţiune şi control. Răspunsul gu

vernului accentuăză între altele, oă starea 

de fapt pe terenuttacesta, mai ales la gim- 

nasii, s’ar putâ schimba numai prin modi
ficarea articulului de lege X X X : 1883, 

ceea-ce însă ar prioinui o mare sguduire şi 

ruptură în întreg sistemul învăţământului 

public, s’ar rupe legăturile, cari oimentâză 

cultura naţională maghiară şi ministeriul |de 
instrucţiune ar fi împins în rândul factori

lor de a doua mâuă în ce privesce con

ducerea învăţământului. Statul însă dă bi- 
sericei garanţii în ce privesce inspecţiunea 

învăţământului şi pentru asigurarea păstră
rii caracterului şoolelor.

III. La conferirea beneficiilor eclesiastioe, 
cari atârnă dela coronă, guvernul ia ca

normativ § 1 din art. de lege III: 1848 
In sensul acestui paragraf umplerea sca

unelor episoopescl e de oompetenţa Majes- 
tăţii Sale pe lângă contrasemnarea minis- 

ţ trului. Principiul esprimat prin aoâstă lege j 

1 nu se pót© altera. Tot aşa trebue să se 

păstreze dreptul de recomandare al minis

trului la posturile de canonici,; preposiţi şi 
abaţi. De asemenea trebue să se păs

treze eseroitarea de drept esistentă în 
ce privesce candidarea prin alegere a Archi- 

episcopului şi Metropotitului de Alba-lulia şi 
Făgăraş. Ar însemna o vătămare a prin
cipiului şi dreptului arătat, déoá i-s'ar da 

autonomiei dreptul de candidare la conferirea 
numitelor benefioii eclesiastice.

La cestiunea acésta a treia, face însă 
ministrul o ooncesiune, anume permite au

tonomiei să-şi al0gă un organ, care ar fi 

chemat să esercite opmarea. Dór şi aici se 
grăbesce a declara, că faţă de dicisiunea 

numirii, o opiniune eventual divergentă nu 
póte avé nioi un efect.

Acesta este, în resumat, punc
tul de vedere al guvernului privitor 
la cestiunile mai marcante din ela
boratul majorităţii comisiunei de 27 
a congresului catolic.

In  numerul viitor vom arăta, 
care este părerea episcopatului ca
tolic. Pentru a4i mai adaugem, că 
alaltăerî a ţinut o conferinţă şi co
misiunea de 27 a congresului, ai că
rei membrii s’au presentat aprópe 
în numér complet. După deschidere 
Ugron, luând cuvéntul cjisej că espu- 
nerile guvenului sunt o palma aşa de 
simţită încât nu mai remâne decât con
vocarea Congresului. Ugron mai cjise, 
că dâcă este de lipsă, acum în aju
nul alegerilor, se fiă provocaţî\catolicii la 
luptă. Conferenţa a primit înse pro
punerea lui Apponyi ca asupra acestei 
cestiunî se se decidă mai târejiu.

Manifestul lui Kossuth. Preşe
dintele partidei independente şi dela 48 

Francisc Kossuth a dat un manifest cătră 
aderenţii săi, în oarei’i provocă să se or- 

ganiseze îu şjunul alegerilor dietale. Ma

nifestul înşiră postulatele partidei: armată 
maghiară independentă, reprezentanţă es- 

terioră de sine stătătore, teritoriu vamal 
autonom, votarea secretă după comune, o 

mai drâptă arondare a cercurilor electorale 

ş. a. Manifestul încheie aşa. „Voim să în- 

brăţişăm pe toţi cetăţenii, în cari trăesce 

şi înfloresce ideia independenţei. Voim să 

uităm 'ori-ce neînţelegere, ori-ce împăre- 

chiare, ori-ce sfăşiare. Nu căutăm, care de 

unde vine, nu ţinem semă, dâcă a luptat 

ou noi ori contra nostră în trecut pe te

renul cestiunilor, cari de mult au dispărut*4. 
— Adecă Kossuth châmă pe tot natul să 

se îmbrăţişeze cu el în numele ideii „in
dependenţei". Cine soie, dâoă n’are să-l as-

rotun4éla şi vigórea, de care ea póte fi 

capabilă. Un Eminescu al prosei românesc! 
încă nu s’a născut, încă n’am avut pe pro- 

satorul, care să-i dea frasei, neînlănţuite de 
ritm, forma ei clasică.

Faptul acesta nu trebue să ne înstrăi

neze. La tóté popórele literatura s’a înce

put ou versuri. Cel ce cunósoe scrierile 

medievale ale Francesilor sóu Nemţilor, scie 

prea bine, că era o vreme când ómenilor 

nici prin gând nu le trecea că se póte sorié 

şi în prosă; avem tratate de astronomiă şi 
de arta de a-se răsboi scrise în versuri. 

Poesia e forma imediată, care a tradus la 
tóté popórele primele sensaţiuni de artă,

— prosa presupune deja o stare culturală 

mai înaintata, o gândire mai logioă. Frasei 
luându-i farmecul esterior al ritmului, ri

mei sóu aliteraţiunei, trebue să-i dai o altă 
oomposiţiă, trebue să-i dai vînjoşiă şi în

chegarea, construcţia internă logică, care 

numai într’un stadiu mai desvoltat al unei 
literaturi se póte găsi.

Astfel s’a întâmplat, că epoca nostră 

de înflorire îu literatură, cu tóté sforţările 

„Junimeiu şi ou tótá activitatea febrilă, 
care s’a isoat, nu ne-a putut da încă pe 

Eminescu al prosei românescl.

Să nu credeţi, că am uitat pe cei doi 

mari prosatori ai noştri, a căror nume vi-e 

de sigur pe buze, pe unchiaşul sfătos Ispi- 

rescu şi pe dascălul Crăngă.

Nu, precum nu uit când fao Cruce să 

adaug la „numele tatălui“ şi pe „al fiului14 

şi pe „al sfântului duhw, aşa n’am să uit 

nicl-odată vorbind despre prosa română să 

pomenesc despre aceşti doi măeştri ai ei. 

Decât, aşi vrea să p'ot rosti în curând şi pe 

numele tatălui. Căci el încă nu s’a ivit.
Să ne înţelegem.

Pe când pro9a nostră începuse să fiă 

împestriţată pre& de multe latinisme şi ita
lienisme, s’au născut doi ţărani îndărătnici, 

cari sciau oă românesce se 4ioe „isvor“ şi 

nu „sorginte44 şi că la ei se spune „oinste44, 

deşi Alexandri decreta „onorul44. Şi s’au 

apucat să scrie aşa, cum se vorbesce la şe- 
4ăt6re, la clacă şi la prispa casei şi să ne 

spună nisce poveşti năsdrăvane de frum6se.

Lumea a rămas uimită de aceste capo 

d’opere. Scriitorii şi-au uitat de prosatorii 

noştri vechi, cari s’au trudit mult pănă 

să ajungă să scrie aşa frumos, precum au 
soris.

Unul singur dintre noveliştii noştri a 

sciut să tragă folos din cureutul cel nou,

oulte în oele din urmă Banffy, oare prin 

f6ia lui provoca mai dăună4l- pe Kossuth 
să mântuiască ţâra de „trădările*4 lui Szell ?

Tripla alianţă şi Maghiarii,
Faimele, ce s’au răspândit în pressa 

din lumea întrâgă, că Italia ar ave de gând 
să iese din tripla alianţă, au dat prilegiü şi 

foilor maghiare de a-se ocupa în articull 
lungi ou cestiunea acésta.

Intre alte diare guvernamentalul vBud. 
Hirlapu publică în numărul seu dela 12 

Martie un articul oaracteristic, în care tra- 

tâză cestiunea din punct de vedere ma
ghiar. In introducere spune, că pe Maghiari 

îi prinde invidia oând văd cu câtă armo

nii diplomatică s’a înfiinţat aUanţa ruso- 
francesă şi cum alianţa acésta a ajuns să 

fiă populară în straturile cele mai largi ale 
poporaţiunei din statele aliate. Deşi alianţa 
franceso-rusă a fost concepută în mintea 

rece a diplomaţiei, totu-şl ea s’a conso
lidat numai prin sprijinul conscient al so

cietăţii. Rusia şi Francia emulézá între 

sine spre a-şl face favoruri industriale şi 

comerciale. Apoi continuă aşa:

„Ce plantă meşteşugită este faţă cu 
acésta alianţa dintre Germauia, Austro- 
Ungaria şi Italia; câte puncte delicate în 
tote părţile, ce răcelă şi formalitate isvo- 
re8ce din ea. Pe Ungaria o iâgă de Italia 
gratitudinea fiind-că a dat o patriă lui Lu
dovic Kossuth. Faţă de Germania a stors 
simpatii împăratul Wilhelm prin rolul său 
din Ungaria. Eschi4end aceste două fapte, 
tripla-aliauţă nu ni-a apropiat nici în pri
vinţa socială, nici nu ne servesce spre 
bine pe teren industrial şi comercial. Ba 
societatea Italiei a dat nutremént mişcărilor 
de naţionalitate române, ér Germania mişcă
rilor de naţionalitate săsesc?.

„Pentru tripla alianţă am pierdut noi 
piaţa francesă, unde ne-am plasat produc
tele nóstre în vite, făină şi lemne şi am că
pătat în schimb o convenţiă comercială cu 
Italia, care a adus produsul de vinuri un- 
gureşei la marginea bancrutului; ér cu Ger
mania am căpătat o convenţiă sanitară pri- 
vitóre la animale, care espune pe cultivatorii 
maghiari la ne mai au4ite infestări şi face 
ilusoriă valórea întregei pieţe germane.

„Societatea Ungariei şi-a subordonat 
cu multă resignare viile simpatii fancese 
pretensiuuilor triplei alianţe, dór şi acésta 
n’a aflat resunet cuviincios. Diplomaţia aus- 
tro-ungară n’are voinţă, capabilitate séu sen
timent de-a răsădi rădăcinile alianţei poli
tice în inima popórelor, deşi Italia, Germa
nia şi Ungaria posed faoultăţl naţionale, 
aoomodate la deşteptarea simpatiilor. Sen
timentul frumosului la Italian, diligenţa şi 
esact’tatea la German şi iubirea de liber
tate la Maghiar (?) s’ar puté întregi. Sunt 
nenumărate legăturile mai acomodate spre 
înoopciare, decât la Francesi şi Ruşi. Şi ou 
tote acestea naţiunile, cari stau în alianţă 
politică sunt mai înstrăinate a4l de cum era 
Italia şi Ungaria în epoca domniei regilor 
din casa Anjou şi cum era între Germania 
şi Ungaria pe timpul reformaţi unei*...

„Budapesti Hirlap44 îşi încheie arti- 

oulul cu caracteristicile cuvinte: „Am sciut 
că se cuvine să conce4i dorinţelor soţului

fără să o rupă cu tradiţia. E póte cel mai 

simpatic dintre toţi scriitorii noştri în viaţă : 
seninul Duiliu Zamfirescu. El şi-a dat dela 

început séma de puterile sale, şi-a deschis 
un drum în literatura nostră şi departe de 

ţâra lui şi de intrigile 4*inice> sub cerul 
desfătat al Italiei, el a mers înainte fără 

să cunoscă stăvilare şi şl-a oroit un nume 

pe calea de muncă cinstită pe care o ur- 

mâză. Dér deşi în prosa lui găsim şi pe 

Filimon şi pe ur0ngă, Zamfirescu nu e 

omul genial, care e chemat să ne dea din- 
tr’odată ceea-ce o samă de scriitori de talia 

lui numai cu timpul ne pot da: forma 

clasică a prosei nóstre.

Ceilalţi prosatori ai noştri au fost or

biţi, desconcentraţi de comóra, pe care au 

găsit’o în scrierile lui Creangă şi Ispi- 

rescu.

Cei doi dintre învăţăceii marilor ma
eştri, Slavici şi Delavrancea, păreau că 
sunt chemaţi să devină părinţii prosei nós

tre. Dér amândoi s’au lăsat de literatură, 

amăgiţi de gloria efemeră a politicei chiar, 
în clipa când au isbutit să lapede jugul in

fluenţei directe a dascălilor şi să devină ei.
Sunt atât de deosebiţi aceşti doi 

scriitori!

aliat şi nu e frumos să te plângi contra 

lui. Am mers şi în China, ca să nu i-se în
tâmple vr’un rău alianţei, ba mai că va tre

bui să sporim cadrele armatei, dâcă ţinem 
să ne reoomandăm ca egali în forţă mili

tară. Dâcă din alianţă repăşesce orl-care 
parte şi alta-i ocupă locul, noi nici nu vom 

plânge, nici nu ne vom bucura“.

Din „Reichsrath“.
Cu ocasiunea discusiunei privitóre la 

contingentul de recruţi în Camera austri* 

acă, s’au ridicat multe voci, cari au criti

cat anumite stări din armată.

Contele Welsersheimb, ministru pentru 

apărarea ţării, a răspuns la tóté aceste cri

tice în şedinţa de Marţi.
La plângerile asupra sarcinelor celor 

prea mari de înarmare ce i-se impun po- 

poraţiunii, ministrul declara, că trebue sé 

aibă in vedere, că monarchia nostră trebue 
să ţină pas în înarmări cu statele streine. 

Adevărat, oă un monarch puternic şi ga- 

neros a luat iniţiativa în contra înarmări
lor prea esagerate, dér s’a întâmplat con

trarul: toţi ínarmózá mai departe şi cel oe 

vrea să-şi apere interesele trebue să înar

meze cu ei. Decă sarcinele militarismului 

se simt aşa de greu în Austria, oausa e că 

desvoltarea statului a rămas îudărăt, dór 

mai contribue la acésta şi unele imperfec
ţiuni ale sistemului militar. Cum se vor 

sfârşi lucrurile în Africa-de-sud, du póte 
spune, dér în tot caşul resultatul nu va ii 

de-a îmbrăţişa sistemul de miliţii, oi din 

contră va duce la îumulţirea armatelor 

permanente.
S’a amintit despre introducerea servi

ciului militar de doi ani îu Germania, dér 
imperiul german a făcut numai o încercare 

şi şi acésta nu în genere, ci numai pentru 
infanteriă. Pentru celel’alte arme nu s’a in

trodus serviciul de doi ani. S’a procedat 
însă o’un mare aparat şi cu mijlóce estra- 

ordinare pentru a îngriji, ca o parte a sol

daţilor şi mai ales suboficerii să continue 
serviciul de bună voiă mijlóce şi aparate, 

de cari Austria nu póte dispune.
In ce privesoe învinuirile social-de- 

mocraţilor, că armata ar fi adversară pătu

rilor estinse ale poporaţiunii şi clasei mun
citorilor, ministrul 4ise, că tocmai armata 

trebue să dorescă muncitorilor tot binele, 
fiind-că are interes de a primi îu sînul ei 

soldaţi, caii şi fisicesce şi spiritual şi mo
ral, să fiă biue desvoltaţl. Armata n’are 

nici o oausă de a sta faţă cu social demo

craţia în cadru legal ca duşmană princi- 

pîară, décá acésta nu o f*ce faţă cu armata 
şi cu legile.

piee-ţl mai bine, că sunteţi amicii 

armatei şi dovediţi-o, şi atunci armata vő 

va saluta şi vă va răsplăti.
După acésta se íntórse la gravami- 

nele asupra tratării ce o întâmpină naţio
nalităţile în armată, jpice, că cei din ar-

Slavicl e un Crâugă din Ungaria şi 

în „Budulea taichiiu avem „Amintirile din 

copilăriă44 ale unui ţăran strămutat dela 

pólele Bistriţei pe plaiurile bihorene. Limba 
lui Slavici nu-i aşa bogată ca a lui Crengă, 

individualitatea lui nu-i aşa de puternică, 
dér el a apucat un drum mai greu, decât 
Créngá: a scris novela ţărăn0scă. Dintre 

toţi câţi au luat acéstá cale de atunci îu- 

cóce, Slavici e cel mai adevărat observator 

al ţăranului, cel mai puţin înfluinţat de li

teratura străină, cel mai puţin meşteşugit. 
El are calităţile şi defectele povestaşului 

din şe4&t0re. Spune de ţl-e mai mare dra

gul să-l asculţi, dér prea stă bucuros de 

vorbă, prea o ia de pe departe, prea să în- 
drăgostesce de vorbele şi suciturile de frase, 
pe cari le spune. Dâcă a-ţl băgat de sómí 

la ţăranul român, a-ţl vă4ut, că el nici 
odată nu spune de-adreptul ce are de gând, 

ci face nisce introduceri lungi şi luate pe 

de departe. Dér niol-odată nu te plictisesoe, 

căci are duh şi lipiciu la vorbă. Dâcă a-ţl 

băgat de sémá, aţi observat şi la Coşbao 

aceiaşi lucru.
(Va urma.)
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mată salută sincer dorinţa esprimată de a 

«e cultiva raporturi amicabile între civili şi 
militari. Dorinţa de a-se cultiva naţionalită

ţile şi în armată, este pe deplin îndreptăţită.

S’a accentuat însemnătatea oonsciin- 

ţei naţionale tocmai în caşuri serióse de 
perioul şi s’a cjis, oă în asemeni caşuri e 

de mare preţ a deştepta însufleţirea 
naţională. Acésta se întâmplă însă şi noi 

nisuim de a cultiva în armată tocmai 
aoele însuşiri naţionale, cari ne unesc, 

jbiod-oă în armată nu esistă lupte naţio* 
oale.

D-vóstre purtaţi lupte paoînice, cari 

«e deosebesc de luptele nóstre, ce trebue 
«é le purtăm în cas de pericul. Décá noi 

am oresce trupele pentru lupte naţionale, 

atunoi am avé câmpuri de bătae mai 
triste, atunci aţi avé totă dreptatea sö re- 

fosaţl contingentul de recruţi. Armata tre
bue ső fiă scut în contra furtunelor şi de

generării luptelor naţionale, cum aoeste se 

portă în viaţa cetftţenâscă. Oumcă în ar

mată se desnaţionalisâză, o dovedesc aoeia 

dintre d-vóstre, cari au servit înşişi în ar
mată.

In fine ministru vorbesoe la cestiunea 

duelului, cu privire |la care face nisoe 
«nnnciaţiucl interesante, ce le vom oomu- 

nica în numérul viitor.

SCIKILE Dl LEI.| i

[ — 1 (14) Ferbuarie.

Sesiunea generală a Academiei 
Române s’a deschis Marţi la 1 6ră d. a. 

In absenţa preşedintelui P. Poni, şedinţa a 
fost presidată de d-l vice-preşedinte V. A. 

Urechiă. După deschidere secretarul general 
d-l D. A. Sturdza, a cetit raportul asupra 

Inorărilor făcute în 1900—1901. Dintre 

membrii dela noi ai Academiei au fost de 

faţă la şedinţa de deschidere, d-nii At. 
Marienescu, losif Vulcan şi Ioan Puşcariu.

Tablou înfiorător. O revistă rutână 
din Ungvar, aduce următorea soire: „F6- 

metea a isbucnit în câte-va comune din 

comit. Bereg, părţile mărginaşe cu comit. 

Ung. Ce biată bucate au avut, le-au mis- 

toifc de mult, şi deja în luna trecută au 

ajuns într’o* stare deplorabilă. Fisolgăbirăul 

Aflând de acâstă stare, împreună ou medi

cul ceroual a eşit la faţa locului, unde o 

miseriă teribilă li-s’a desfăşurat înainitea 
ochilor. In multe case, locuitorii zăceau în 

drenţe între chinuri estra-ordinare, oferind 

un chip înfiorător de miseră. Tifusul de 

jomete grasdză cu furiă în sînul poporului. 
Mulţi, cari pot încă umbla, nebuni parcurg 

stradele şi imploră a ju to r — Dăinuind ast- 

| fel de stări grozave de miseriă şi ruină,

iĉom să nu ia poporul lumea *n cap şi să 
se ducă în ţări străine pentru a şi căuta 

[ hrană ?

Sarafoff se retrage. Din Sofia vine 
Meirea, că Boris Sarafoff, preşedintele comi

tetului macedo-andrianopolitan, se va retrage 
dala preşedinţia comitetului. Cele mai multe 

probabilităţi sunt, că generalul Nicolaeff, 

ictual adjutant al prinţului Ferdinand, 

ya fi ales preşedinte al comitetului mace
donean. Generalul Nicoleeff, care acum este 
preşedinte de on6re al comitetului, dâcă va 

fi ales preşedinte efectiv, se va retrage din 
funcţiunea de adjutant al prinţului.

Un banchet în Roma. O telegramă 
din Roma anunţă, că eri 28 Februarie v. 

sa dat un mare banchet parlamentar în 

w6rea României. Au luat parte la ban
chet mai mulţi deputaţi, dimpreună ca pre

şedintele şi membrii biroului oamerei.

Din Tulcea i-se scrie cjiarului „Con

servatorul* : Vestea despre mortea regreta
tului Ioan Neniţescu s’a răspândit în oraşul 

■ţi judeţul Tulcea, producând pretutindeni 
măhnire şi durere adânoă. AstădI s’a ofi

ciat la biserica catedrală de aici un pa

rastas pentru odihna sufletului acestui re
gretat, om de bine. A asistat lume forte 

multă. S’au trimis un mare număr de tele
grame de oondolenţă familiei. Orăşenii şi 

locuitorii judeţului au trimis lâ Bucurescî 

delegaţii, cari să asiste la înmormântarea 
(defunctului şi să depue cor6ne pemormen-

tul neuitatului nostru prefect. Din partea 

comunei au plecat primarul şi ajutorul ; 
din partea consiliului judeţân, trei consi

lieri. Au plecat asemenea delegaţi din par
tea armatei, din partea corpului didactio, 

a oomunităţii israelite, preoum şi multe 
persóne particulare. Cu acâstă tristă oca- 

siune, aprópe tot or&şui a arborat drapele 

tricolore cernite; acelaşi lucru l’a făcut şi 

clubul bulgăresc de aci. Un individ însă, 
cu numele Dimitrie Stoieff, s’a repedit la 

club şi, smulgând drapelul de pe balcon, l’a 

rupt şi l’a aruncat în drum, apoi a înce

put să înjure pe cei ce-1 arboraseră. Ace

laşi lucru l’a făcut şi ou drapelul arborat 

de d-l Atanasie DemitroiF. (Unde a fost 

poliţia ?)

Şcole germane în streinătate. In 
anul 1900 statul german a dat spriginul 

său material la 125 şcole afară de imperiu. 
Subvenţia cea mai mare o primesce şc01a 

germană din Constantinopol, şi anume

30.000 mărci. Peste 11.200 mărci capătă 

şc0la din Galaţi (România). Patru şcoli 

germane din Bucurescî primesc la olaltă
10.000 mărci. Intre alte multe şc01e impe

riul german subvenţionâză 29 şcoli în Bra
silia, 12 în Chile, 12 în posesiunile brita 

nice şi 12 în România. Şcola din Pretoria 

capătă 6000 mărci, cea din Johannesburg
16.000. In Egipet încă se susţin 11 şcoli 

germane.

Poporaţiunea Boemiei. După ultima 
numărare a pOporaţiuuii, Boemia are 

6,277,245 locuitori. La numărarea din 1890 

au fost 5,809,407, fără miliţiă. Adecă în 

timp de 10 ani un spor de 467,838 séu 
8*05 procente.

Teatru german. De sâră comedia în 
3 acte de Berstein „Mădchentraum*. Mâne 

Vineri séra se va da sensaţionala comediă 
„Zazau ca ultima representaţiă cu D-şora 
Lou Rrion.

Dela tribunal.
După cum am anunţat, Marţi dimi- 

nâţa s’a început înaintea curţii cu juraţi 

din loc procesul contra Măriei G. Bica, ne

vasta lui George Bioa, şi Sofron Bica, 
ambii din Voivodenii mari com. Făgăraşului 

aousaţi, că având relaţiuni ilicite au plă
nuit şi au săvîrşit uciderea lui G. Bioa cu 

scop de a puté trăi apoi împreună. Omorul 

s’a oomis în nóptea de 17 Ian.JPertraotarea 

a presidat’o George ‘Weer, preşedintele 

tribunalului reg. din loc. Votanţi: Carol 

Goldner şi Ştefan Abraham. Acusator pu
blic losif Wittich, subprocuror reg. Apără

tori Simion Damianu şi Dr. Nicolae Mă- 
noib (puşi din oficiu). Interpret Dr. Eu

gen Meţianu. Juriul a fost compus^ din 
următorii membrii: Ştefan Pásztori, luliu 

Moor, Dr. Ioan Şenchea, Virgil Oniţiu, 

Dionisiu László, Dr. Carol Lurtz, Malcher 
Mor, Aug. Drăxler, Dr. Ad. Mandl, I. Ka- 

milli, Şerban şi G. Ottlik.

După constituirea juriului a fost as

cultat mai íntáiü aousatul Sofronie Bica, 

ibovnioul Măriei Bica, şi el om însurat, care 

şi-a alungat nevasta. După densul a fost 

ascultată acusata Maria G, Bica. După acésta 
s’a evaouat sala de publicul ascultător şi 

au fost ascultaţi fiă-oare dintre acusaţl deo
sebit. După aoeea s’a declarat ârăşi şedinţă 

publioă şi ecusaţii au fost confrontaţi. In 

după amiaza dilei de Marţi au fost ascul

taţi martorii. Eri, Miercuri, tribunalul s’a 

ocupat ou punerea întrebărilor cătră juraţi. 

Cu totul au fost puse 9 întrebări. După 

stabilirea acestora au urmat pledoariile. Pro

curorul a acusat pe Sofronie Bica de să
vârşirea unui omor premeditat, ér f)e ne

vasta nenorocitului George Bica a învi- 
nuit’o, că a aţîţat la acéstá faptă. Advo- 

oatul Dr. N. Mănoiu a apărat pe aousatul 
Sofronie Bioa, susţiind într’un discurs pe 

larg desvoltat şi ilustrat ou alte esemple 

analógé, oă Sofronie n’a săvârşit, decât 

omucidere cu intenţiune, dér fără preme

ditare, oă4ând jertfă ademenirei ibovnicei 

sale. D-l advooat Simion Damianu într’un 

splendid discurs ca logioă şi ca obiectivitate, 

a arătat, oă Maria lui George Bioa numai 
de instigaţiă şi de intenţiune premeditată

nu póte fi acusată, oi cel mult de compli
citate, dér nici acésta nu póte să o 

apese prea tare, deóre-ce ea a stat sub pre

siunea şi ameninţarea ibovnioului ei, când 
s’a oomis crima, şi n’a fost stăpână deplină 

pe voinţa ei.

După amia^l s’a oontinuat şedinţa şi 

preşedintele a făcut resumatul pertractării. 
Numai séra târdiu s’a retras juriul, ca să 

aducă verdictul, ce s’a publicat după órele
9. Verdictul deolară pe Sofronie Bioa vi

novat pentru omor sevârşit într’o mare agi
taţiune ou intenţiune, dér fără premeditare, 

ér pe Maria G. Bica o deolară vinovată 

oa complice la omor. Pe basa aoestui ver- 

diot tribunalul a oondamnat pe Sofronie 

Bioa la 8l/2 ani temniţă, ér pe Maria G. 

Bica la 9 ani temnită. Procurorul a anun- 

ţat nulitate, ér apărătorii au anunţat re

curs contra sentinţei.

Academia Română,
Sesiunea generală din anul 1901.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 
1900—1901.

Domnilor colegi,

Presentându-ve după datoria mea, la 
începutul acestei sesiuni generale, espune- 
rea lucrărilor făcute de Aoademiă dela se

siunea trecută, sunt fericit a aminti, îna
inte de tóté, ca şi în alte dăţl, solicitudi

nea şi interesul ce Augustul Protector şi 

preşedinte de onóre al Academiei, Majes 
tatea Sa Regele, portă pentru instituţiunea 

nostră, care ou inima plină de recunoscinţă 
trebue să considere acestă îaaltă atenţiune 

ca o distinsă favóre.

Legăturile dintre Români şi Augusta 

lor Dinastiă fiind atât de strînse, bucuria 

şi durerea ei sunt bucuria şi durerea né- 
mului întreg. Etă de ce Academia Română 

represintata culturii şi cugetării românescl, 
a simţit cea mai vie durere cu ocasiunea 
încetării din viâţă a Alteţei Sale Regale 

Prinoipesei Iosefina, Augusta Mama a Re

gelui nostru. Din şedinţa publică dela 9 

Iunie, Academia a esprimat telegrafic Ma- 
jestăţii Sale Augustului Protector condo- 

leanţele sale, la cari Majestatoa Sa a bine

voit a răspunde printr’o telegramă prea 
graţiosă.

In şedinţa dela 12 Maiü, după o da
tină introdusă în Acadetniă de a-se serba 

(iiua de 10 M a i cea mai însemnată în 
desvoltarea statului român, printr’o cu

vântare în lauda aceluia, oare a ilustrat’o 

secretarul d-vostră general a cetit un me
moriu despre însemnătatea acestei dile mari 

în viaţa României.

1 M em brii Academ iei.

In cursul anului, Academia a avut să 
îndure patru dureróse perderl prin înceta

rea din viaţă a colegului nostru Nicolae 
Kretzulescu, a membrilor corespondenţi 

Aron Densuşianu şi Ioan Neniţescu, şi a 

membrilor onorari Corniţele de Marsy şi Max 
Műller.

Veneratul nostru ooleg Nicolae Kre
tzulescu, dootor în medioină dela facultatea 

din Paris, fusese ales membru al acestei 

instituţiunl, în secţiunea scienţifică, la 9 
Septemvrie 1871. Academia alegându-1 prin

tre membrii ei, a recunoscut prin acesta 
nu numai valórea omului de sciinţă, dârşi 
participarea lui la avântul ţării, pentru stu

diile scieuţifice. El a fost unul dintre în

tâii profesori ai şcolei de ohirurgie de 

acum şese deci ani, alipită pe lângă Spita

lul Colţea, şi care trebue considerată ca înce
putul faoultăţii nóstre de medicină. Acti

vitatea &a scienţifică este veche. Din 1843 
datézá „Manualul de Anatomiă descriptivă44, 

care fu retipărit în o prelucrare nouă în 

1878, în 3 volume.
Dér regretatul nostru coleg a desvol

tat şi o mare activitate politică ; el a fost 

un distins bărbat de stat, servindu-şi în 

tóté ocasiunile ţâra şi ocupâud cele mai 

înalte demnităţi. El a fost şi represintan- 

tul ei la Berlin, Sant-Petersburg, Roma şi 

Paris.
Nicolae Kretzulesou a încetat din vi

aţă în 26 Iunie la LeurdenI, în al 89-lea 

an al etăţii sale. Delegaţiunea, pentru a

onora rămăşiţele pământesci ale regretatu
lui nostru ooleg, a dispus a-se depune pe 
sicriul său o coronă. Membrii Deiegaţiunii 

au eşit la gara de nord întru întîmpinarea 
rămăşiţelor reposatului, ce au fost aşe4ate 

în biserica Kretzulescu, şi la servioiul divin 
pe lângă delegaţiune au asistat şi ceilalţi 

membrii ai Academiei aflători în capitală; 
ér secretarul d vóstre general a rostit o 

cuvântare in numele Academiei.
Aron Densuşianu, profesor de limbaşi 

literatura latină la universitatea din Iaşi, 

a încetat din viaţă în 4'ua de ^ Septem
vrie. Răposatul era membru corespondent 

în Seoţiunea literară, ales la 13 Septemvre 
1877. Dânsul a desvoltat o neîncetată ac

tivitate literară, producând un număr în* 

8emnat de scrieri şi de studii oritioe, Cele 

mai importante sunt: Epopeea naţională 

„Negriada44 o povestire poetică a descăli- 

câtorei lui Negru-Vodă si „Istoria limbii şi 

literaturii române44.

Delegaţiunea a trimis familiei răpo

satului o scrisóre de oondolenţă din partea 

Academiei.

Ioan Neniţescu a încetat din viaţă 

acum patru 4'10} la 23 a lunei ourente. 
Pentru activitatea sa literară ca pedagog, 
ca poet şi ca etnograf, Academia l’a ales 

membru oorespondent la 18 Martie 1896. 
Scrierea lui principală dela Românii din 

Turcia européná a fost premiată de Aca- 
demiă la 1896 cu premiul Năsturel-He- 

răscu.

Corniţele de Marsy, directorul Socie
tăţii franoese de Archeologie şi membru 

onorar al Academiei nóstre, dela 12 Apri

lie 1894, a încetat din viaţă la Compiégne 

în 4iua de 16 (29) Maiü. Răposatul era cu
noscut prin frumóse studii asupra antioită- 
ţilor şi architeoturii medievale.

Mnx Mutter, membru onorar al Aca
demiei, ales la 12 Septemvrie 1875, a în

cetat din viaţă la Oxford în 15 (28) Oc- 

tomvrie. Dânsul îşi câştigase un renume 
universal prin savantele sale lucrări asupra 

limbii sanscrite, prin eloointele sale lecţiunl 
asupra sciinţei limbilor şi prin numérósele 

şi importantele sale scrieri despre religiuni 

şi despre mitologia comparată.

(Va urma.)

SC1K1 ULTIME.
Bruxella 18 Martie. Dr. Leyds 

declară de minciuni scirile foilor en- 
glese privi tó re la negocieri de pace. 
Krliger du  scie nimic despre ele.

Londra, 16 Martie Balfour, primul 
lord al te8aurului, a declarat în 
şedinţa de acjí a Camerei comune
lor, că nu se póte pronunţa acum asu
pra negocierilor cu Botha.

Londra, 16 Martie. Suma íntréga 
a cheltuelilor résboiului din Africa 
sudica este urmatórea: 1899— 1900: 
23,000,000 funţî şterlingî; 1900— 1901: 
61,286.700 funţî şterlingî (acésta din 
urmă pănă la finea lui Iunie). Pen
tru an. 1901— 1902 s’au preliminat: 
58.230,000 funţî şterlingî. Pentru 
repararea căilor ferate, îndemnisări 
şi administraţiă 7x/2 tnilióne. Total 
150 milióne fiinţî (3750 milione cor.)

D I V E R G E .

Sultanu l tîm p lar. Sultanul a învô- 

ţat în tinereţe tîmplăria şi o practică şi 

acum într’un atelier aranjat la Yldiz kiosk. 

Dér Abdul-Hamid e şi un bun desenator, 
şi iote lucrările, cari es din atelierele sale, 

sunt esecutate după planuri făoute de el. 
Ambasadorul Turciei la Petersburg a fost 

însărcinat să predea Ţarului un birou luorat 
de Sultan. Tôte sertarele sunt cu secret şi 

ou resorturi. In centru se află un splendid 
„nécessaire* de fumător.

Şampanie
Marca ^  ”  o

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu•

Redactor responsabil : Traian H. Pop.



„FURNICA", casă de economii societate pe acţiuni in FăţjărHŞ.
C O N V O C A R E .

Domnii acţionari ai Casse i  d e c o n o m i i  „FURNICA" s o c i e t a t e  pe a c ţ i u n i ,  se invită prin 
acesta în virtutea §lui  16 al statutelor societăţii la

a XVII-a Adunare generala ordinară,
care se va ţine la Făgăraş în 17 Aprilie 1901 St n. înainte de amec[i, la 10 Ore în localul societăţii.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 

1900 şi raportul comitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realisat conform bilanţului
3. Alegerea conform §. 30 din statute â 3 mem- 

nri în consiliul direcţiunei în locul celor eşiţî.
4. Alegerea conform §. 40 din statute a comite

tului de supraveghiare pe un nou period de 3 ani.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pentru 

direcţiune.
6. Modificarea statutelor.

Domnii acţionari, cari în sensul §§. 17, 18 şi 19 
din statutele societăţii voesc a participa la acesta adu
nare generală, în personă s6u prin plenipotenţî, sunt 
rugaţi a-şi depune Ia cassa societăţii seu la institutul 
de credit şi de econcmii ;;Albina“ în Sibiiu, acţiu
nile lor şi eventual dovecjile de plenipotenţă cel mult 
pănă în 16 Aprilie st. n. 1901.

F ă g ă r a ş ,  în 7 Februarie 1901.

D i r e c ţ i u n e a .

Contul B i la n ţu lu i

A C T I V E

Cassa în u u m e r a r ......................... ....

Cambii escom ptate ..............................

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi

împrumuturi pe efecte.........................

R e a lită ţ i..................................................

Diverşe conturi debitbre . . . . .

Mobilar.................... ....  . cor. 834.72

după amortisare de . . „ 83.47

cor.

12,063

1.156817

66,797

8,651

77,280

24,608

751

1.346,869

fii.

25

34

10

20

97

25

11

P A S I V E

Capital social 300 acţiuni â cor. 400
Fondul de r e s e rv ă ..............................
Fond. de pensiuni al funcţionarilor 
Fond. de garanţă pentru diferiţi ramî

de operaţiuni..............................
Depuneri spre fructifioare
Cambii reescontate.........................
Dividende n e r id ic a te ....................
Interese transitore anticipate. . . 
Diverse canturi credit6re . . . 
P r o f i t  c u r a t  ..............................

cor.

120,000

51,660
12,351

5,877
1.004,754
116,001

168
5,580

10,080
20,394

1.346,86<

fii.

57

80

11
50

11

loan Dejenariu m. p., 
contabil

F ă g ă r a ş ,  în 31 Decembre 1900.

I. Macaveiu m. p., 
preşedinte

e m "brii ai d i r e c ţ i u n e i :

I. Dan m. p., Dr. A. Micu m. p., D. Chişierian m. p., Maximilian lîeceanu m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanţul present şi confrontându-1 cu registrele principale şi aush 

liare ale societăţii ţinute în bună regulă l’am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

F â g ă r a ş ,  29 Iannarie 1901.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E :

Iosif Lissai m. p., Gerâsim Grama m. p., Gavrilâ Cornea m. p., loan Ghimbăşan m. p;y loan Pop m. p.

Contul profitului şi perderilor.
D E B I T cor. fii. C R E D I T cor. fii.

I n t e rese : I n t e r e se :
pentru depuneri spre fructificare . . 48,990 21 dela cambii escontate . cor. 78,689.91

Spese: dela împrumut, pe obli
salare, porto, diverse. . cor. 6,270 46 gaţiuni cu cavenţi . „ 7,065.41 85,755 32
Maree de presenţă . . „ 2450.— 8,720 46 C h i r i e :  dela casele societăţi 2.810 —

Contribuţiune directă . „ 3,822.81 Tacse :  pentju transcrieri de acţiuni. 17 26
10°/0 contribuţiune pen 102 79
tru interesele depun.
spre fructificare. . . „ 4,899.04 8,721 85

Arunc comunal comitatens . . . . 1,774 75

Amortisare 10°/0 din mobiliar . . . 83 47
20.394 63

88,685 37 88,685 37

F ă g ă r a ş ,  în 31 Decemvrie 1900.

I. Macaoeiu m. p., 
preşediute.

e rtfl lorii

1. Dan m. p., Dr. A. Micu m. p.

loan Dejenariu m. p., 
comptabil.

ai d i r e c ţ i u n e i :

D. Chisierian m. p., Maximilian Receanu m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat contul présente şi confrontându-I cu registrele principale şi ausi- 

liare ale societăţii ţinute în bună regulă le-am găsit în consonanţa cu aceleaşi şi esact.

F ă g ă r a ş ,  în 20 Februarie 1901.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H E R E :

Iosif Lissai m. p., Gerasim Grama m.  p., Gavrilă Cornea m. p., loan Ghimbăşan m. p., loan Pop m. p.

Nr. 3903—1901.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunoscinţa publicu

lui, că preliminariul de spese pe anii 
1901 şi 1902, referitoriu la întreţi
nerea drumurilor comitatense, per- 
tractat de representanţa comitatensă 
în şedinţa sa delà 1 Octomvrie 1900, 
s’a aprobat de locurile mai înalte.

Pe basa acestui preliminariu da
rea pentru drumurile comitatense s’a 
statorit după cum urmézà:

Pentru 3 cjde de lucru cu pal
mele 2 cor. 70 fileri. Pentru 3 4ile 
de cărăuşie 5 cor. 40 fil., é ă darea 
percentuată pentru drumurile comi
tatense face 9°/0 din darea directă.

Braşov ,  în 7 Martie 1901.

1—1.(78) Magistratul orăşenesc.

Nr. 939—1901.

PUBLICAŢIUNE
pentru posesorii de grădini de pome.

In  sensul ordinului Nr. 102332 
— 1900 primit dela înaltul ministeriu 
de agricultură, seprovôcà prin acésta 
toţi posesorii de grădini de pôme, 
că pănă 1a f inea lunei lui Martie 
1901 negreşit së şi cureţe pomii de 
omidă şi së fiă gata curăţirea pănă 
la numitul termin, căci la dincontră 
după trecerea acestui termin vor fi 
pedepsiţi toţi câţi nu vor fi îndepli
nit curăţirea şi pe deasupra se va 
dispune şi se va îndeplini din oficiu 
curăţirea pomilor de omidă pe spe
sele celor ce au întrelăsat’o.

Braşov ,  25 Februarie 1901.

71,1—3. Căpitănatul orăşenesc.

A V I S !
Subscrisul aduc la cunoscinţa 

On. public, că mi-am strămutat ate
lierul meu de croitorie tot în strada 

Orfanilor, sub vis-à-vis Nr. 4
aranjat din nou cu un asorti

ment mare de

Stofe de primăvară şi vară,
calitate prima.

croială elegantă, preţurile moderate.

Cu totă stima:

GEORGE BUCĂ,
(77,1-3.) croitor.

Sa 10838-1900.
ük vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint 

tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 
Garoiu Miklós zernesti lakós végre
hajtatónak Corca Stoica s neje Corca 
Mária végrehajtást szenvedők elleni 
96 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a Brassói kir. 
törvényszék (a zernesti kir. járás
bíróság) területén lévő az Almás me
zői 276 sz. tjkvben 3854 hrsz. inga
tlan 20 koronában, a 3880 hrsz. in
gatlan 124 koronában, a 8983/1 hrsz. 
ingatlan 6 koronában, a 3883. 3884, 
3904, 3905, 3906/1, 3907 hrszámu 
egy birtoktestes képező ingatlanokra 
880 koronában ezennel megállapitot 
kikiáltási árban az árverési elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt inga
tlanok az 1901 évi Márczius hó 23-ik 
napján d. e. 9 orakor Almásmező 
község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított ki
kiáltási áron aló) is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóz 
nak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. 
tw ez. 42 §*ában jelzett, árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi 
nov. hó l*én 3333 sz. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldöttkezéhez letenni, avagy az

1881: LX. t. ez. 170 §*a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszelgáltatni.

Brassó ,  1900 évi Decz. hó 17-én. 

A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.

A N U N C I U R I
(inserţinni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. In caşul pu-

bfiicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicare» 
se face mai de multe-orî.

Administr. «Gazetei Trans.“

Tipografia A. Mureşanu, Braşoy.


